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стереотипізувати естетичні й художні смаки людей через розкриття й 
акцентування естетичного змісту й естетичних цінностей спорту.

Таким чином, за сучасних умов ставлення до спорту, його образи, сформовані 
у тому числі мас-медіа, знаходяться в прямій залежності від ідеологічних і 
соціокультурних конструктів, впроваджуваних засобами масової комунікації в 
масову свідомість за допомогою певних репрезентацій. Завдання полегшення 
споживання спортивного видовища досягається шляхом стереотипізації масової 
свідомості, полегшення сприйняття, акценту на видовищний компонент, 
спрощення. Демонструються й пропонуються як «норма» патріотизм, здоров’я, 
сила, стрімкість, спритність тощо, інтрига самого змагання й тріумф перемоги. 
Псе це має, безумовно, позитивний, дійсно гуманістичний зміст. Але, разом з 
тим, значно менше уваги приділяється багаторічнім зусиллям, які потрібні для 
цих досягнень і які і є дійсною нормою, а також тому, що наповнює спортивне 
життя «зсередини»: характеру спілкування з людьми, боротьбі із собою, 
травмам, самозреченню, самопожертві тощо. Відповідно ці визначальні сторони 
спорту не можуть бути побаченими глядачем і не усвідомлюються ними. 
Максимальна стереотипізація спорту (тобто підкреслювання позитивних рис, 
надмірна акцентуація цих рис) й медійна залученість форматують, спрощують 
спорт і змінюють його справжній зміст.

Література:
1. Santayana G. The life of reason or the phases of human progress / G. Santayana. -  

New York : Charles Scribner’s Sons, New York, -  1954. -  504 p.

ПЕДАГОГІЧНЕ НАСИЛЬСТВО В ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ

Орос О. Б.
кандидат соціологічних наук, 

доцент кафедри психології 
Мукачівський державний університет 

м. Мукачево, Закарпатська область, Україна

Дані останніх років свідчать, що соціальна ситуація в Україні призвела до 
значної криміналізації суспільства і проникнення різних форм асоціальної 
поведінки в освітнє середовище. Сьогодні в засобах масової інформації все 
частіше з’являються повідомлення про жорстоке поводження викладачів, дітей 
та батьків, які набувають широкого резонансу, створюють певну психологічну та 
соціальну напругу. Особливо небезпечним є насильство з боку вчителя по 
підношенню до учня, тобто педагогічне насильство. Інтеракція вчителя у будь- 
икій педагогічній ситуації відбувається з позиції сили та домінування. Часто 
межі між звичайним виховним впливом, реалізацією стратегії «батога-пряника» 
у навчальному процесі та насильством є досить нечіткими як для об’єкта, так і 
для суб’єкта взаємодії. Латентний характер цього явища ускладнює можливості 
ідентифікації та реалізації превентивних заходів.

І Іроблеми насильства в освітньому середовищі торкалися такі науковці: Д. Ол- 
неус, Р.Новако, Е.Роланд, П.Хайнеманн, А. Пікас, К. Салміваллі. Проблему
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насильства в освітньому середовищі на сучасному етапі розробляють такі 
українські вчені як В. Синьов, О. Лавриненко, М. Дмитренко, С. Бурова, В. Панок.

Педагогічне насильство -  це особливий вид насильства в закладах освіти. Сам 
процес навчання передбачає створення неоднозначної ситуації домінування, 
коли учень довіряється владі вчителя. Часто педагогічне насильство 
сприймається учасниками освітнього процесу як компонент виховного впливу, 
що ускладнює його ідентифікацію та можливість впливу. Педагогічне насильство 
можна визначити як насильницький вплив вчителя щодо учня проти його волі, 
що спричиняє йому фізичну, моральну, майнову шкоду, або містить у собі 
загрозу заподіяння зазначеної шкоди. При цьому, на нашу думку, насильство з 
боку педагога може бути як навмисним (спланованим, усвідомленим) та 
ненавмисним (немає умислу, але є негативні наслідки). Можна виділити настугші 
види педагогічного насильства: фізичне, психологічне, сексуальне, економічне.

На думку австрійського психоаналітика Гельмута Фігдора, одним з факторів, 
що провокують насильство в освітніх установах, є редукція соціальних відносим 
Вона проявляється в тому, що школа орієнтується на формування ригідного 
характеру, вимагаючи і закріплюючи в учнів певні риси або навіть провокуючи 
безліч конфліктів, що виражаються в шкільних труднощах. Добре відомі н 
навчальних закладах методи виховного впливу такі як суспільний осуд, 
покарання, докори, давно вже підтвердили свій негативний, зворотній вплив на 
дітей [1].

Сьогодні фахівцям доводиться говорити не тільки про фізичне, але й про 
психологічне насильство над дітьми з боку батьків та з боку професійних 
педагогів. Існує навіть термін «синдром педагогічного насильства», або так звані 
«дидактогенії» — розлади, викликані неправильним поводженням педагогів і 
учнями.

«Синдром педагогічного насильства» -  виникнення комплексу відхилень у 
стані здоров’я школярів під впливом неадекватних педагогічних методів, дій і 
навчальних програм. Синдром легітимного (узаконеного) педагогічного 
насильства. Введення затверджених Міністерством програм шкільної освіти, які 
школярі не можуть засвоїти в силу своїх фізіологічних і психічних особливостей 
розвитку, в результаті чого з’являються відхилення у стані здоров’я. При цьому, 
як для школярів та їх ровесників, так і для вчителів немає альтернативного 
рішення.

Педагог повинен правильно реагувати на поведінку учнів, повинен допомагати 
учням формувати правильний погляд на світ і на самих себе. При роботі і 
певними учнями учителю не вдасться уникнути застосування санкцій, але 
останні повинні бути адекватними і по суті, і за тяжкістю застосування. Коли 
заходи виховання є неадекватними поведінці учнів, вони перетворюються у 
звичайне насильство [2].

У такому негативному феномені, як насильство по відношенні до учнів, особливе 
місце належить психологічному насильству, що проявляється у процесі 
спілкування. Так, В. П. Шейнов у своїй праці «Приховане управління людиною 
(Психологія маніпулювання)» зазначає, що психологічне насильство здійснюється у 
вигляді маніпулювання і виділяє такі види маніпуляцій: маніпуляції «Донощики», 
«Любимчики», «Залишаю після уроків весь клас!», «Заниження оцінки», «Ти у нас 
самий розумний», «А хто батьки?», «Самоствердження» та обман учителя |3|. 
Описуючи види вербальних впливів педагога на учнів С. В. Кондратьева говорить 
про організуючі (порада, попередження помилок в роботі, настанова); оцінюючі
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(похвала, засудження, повчання); дисциплінуючі (зауваження -  ствердження, 
підвищення інтонації, зауваження питання) [4].

З метою виявлення особливостей педагогічного насильства нами проведено 
анкетування серед учнів Мукачівської загальноосвітньої школи № 1 імені 
О. С. Пушкіна, за авторською анкетою «Насильство в освітньому середовищі». 
Вибірка склала 200 респондентів, серед яких: учні 7-х, 8-х та 9-х класів 
Анкетування проводилось анонімно. Поділ педагогічного насильства здійснено 
за наступними блоками: стать; загальний прояв насильства; фізичне насильство; 
психологічне насильство.

Так як ідентифікувати психологічне насильство учням досить складно, ми 
включили в цей блок його прояви, які за попередніми даними, найчастіше 
зустрічаються в освітньому середовищі. За результатами, отриманими за 
допомогою анкетування виявлено, що учні в навчальному процесі частіше 
зустрічаються з педагогічними працівниками жіночої статі. Загальний прояв 
педагогічного насильства становить 35%. Найчастіше це спостерігається, на 
думку учнів, з боку педагогів жіночої статі -  це засвідчили 35% респондентів. 
Серед осіб чоловічої статі, цей відсоток складає 20%.

Випадки застосування педагогами фізичного насильства в школі складає 55% 
відповідей респондентів. Найчастіше це спостерігається, на думку учнів у 
представників чоловічої статі, це засвідчили 32,% респондентів з боку чоловіків 
відсоток складає 23% загальних свідчень учнів.

Частота відтворень психологічного насильства в школі з боку педагогів 
складає 57,9%. Психологічне насильство проявляється, за свідченням учнів, за 
будь-якими характеристиками: образа гідності учнів, випадки зверхнього 
ставлення вчителів до учнів та використання нецензурної лексики в їх 
присутності; грубе звернення педагогів, випадки свідомого заниження оцінок та 
спостереження учнями піднесеного настрою у вчителя після приниження учня. 
Наявність різного роду негативних реагувань на незнання матеріалу учнем, а 
саме: «Я думав, ти знаєш!», «Навіть двієчник знає відповідь на це питання», 
«З твоїм рівнем знань тільки вулиці підмітати», «Шкода на Вас мого часу».

В освітньому середовищі співіснують різні види насильства, проте найчастіше 
відтворюється фізичне і психічне насильство. До особливих форм прояву 
психічного насильства до учнів з боку вчителів віднесено маніпулювання та 
соціальну стигматизацію (процес виділення чи таврування індивідів, 
навішування соціальних ярликів). Насильство і примус є невід’ємними 
елементами більш великих соціальних груп, але групи утримуються разом не 
тільки страхом примусу, але й взаємними інтересами [5]. Можна припустити, що 
у загальноосвітніх школах та інших місцях зосередження дітей, взаємні інтереси 
яких ще не сформовані, рівень насильства може бути головним фактором їх 
регулювання та контролю.

Психологічним аспектом зумовленості педагогічного насильства є: невміння 
вчителя спілкуватися, конструктивно критикувати та давати поради, 
розв’язувати дитячі конфлікти раціональним шляхом, будувати взаємини з 
дітьми, низький рівень професійної етики, авторитарність педагога, ігнорування 
прав дитини, вимагання негайного підкорення, професійне «вигорання», 
перевтома, стресові навантаження, переповнені класи. Ступінь опору стресовим 
ситуаціям, які постійно відтворюються є дуже низьким, тому можливі емоційні 
зриви. Результатами емоційних вибухів вчителів часто-густо є гучні крики та 
образливі репліки відносно учнів, нетактовна поведінка, тобто прояви 
психологічного насильства.
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ДОБРОЧИННА ДІЯЛЬНІСТЬ В СУЧАСНІЙ УКРАЇНСЬКІЙ ПОЛІТИЦІ

Стрельнікова О. О.
кандидат соціологічних наук,

старший викладач кафедри політології, соціології і культурології 
Харківський національний педагогічний університет імені Г. С. Сковороди 

м. Харків, Україна

Останнім часом доброчинна діяльність в Україні (а разом із нею й споріднені 
явища, що мають однакові цілі й умови реалізації) набула значного поширсінні 
Зросла кількість тих осіб, які будь-яким чином долучалися та долучаються ДО 
надання доброчинної допомоги. Державою активно використовуються ресурін 
(матеріальні, фінансові, організаційні та ін.), надані на добровільних та безкорисній 
засадах, з метою реалізації державної політики у багатьох сферах суспільної м 
життя. Особи, які беруть участь у тих чи інших видах доброчинної ДІЯЛЬНОІІ І 
досить активно залучаються до політичного життя України, використовують і НІН 
досвід надання добровільної та безоплатної допомоги під час кар’єрного зросли ні м 
суспільно-політичної діяльності та ін. З огляду на це актуалізується поірсни 
всебічного аналізу доброчинної діяльності в Україні, її взаємозв’язків із іншими 
соціальними інститутами суспільства, зокрема з політикою.

Мережа (структура) взаємозв’язку доброчинної діяльності та політики оспоїшіііі 
на взаємодії (інтеракції) різноманітних організацій (у тому числі інститутів) пі ш ні
що діють (актантів), та являє собою однорідне поле взаємозв’язку доброчинної.....
сучасних політичних процесів. Б. Латур говорить про існування актант 
об’єкта/учасника/організатора взаємодії, тобто будь-якої особи, яка діє, під чиї 
побудови чи функціонування мережі [2]. На думку А. Артеменко, «будь-який оО'і і 
[з точки зору акторно-мережевої теорії], що виникає, має власний об’їм м 
просторове місце, впливає на просторові відносини. Новація цієї теоретичнім 
пропозиції -  у трьох положеннях: по-перше, соціальний об’єкт повинен МПІІІ 
предметний, речовий «субстрат»; по-друге, соціальний об’єкт організує фізичним і 
функціональний простір навколо себе; по-третє, об’єкт має складну струни р\ І
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